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 چکیده

کار در قالب همکاری مشترک از کشوری تجربه کشورها نشان داده که سهولت در جابجایی نیروی

به کشورهای دیگر دارای مزایای گوناگونی بوده و اثرات مهمی بر متغیرهای اقتصاد کلان خواهد 

مقاله حاضر به ارائه یک مدل کالیبره شده تعدیلی برای اقتصاد ایران داشت. نظر به این اهمیت، 

 صاد داخلی  به خارج از کشور حرکت نماید.قادر است از بخش اقتکار نیرویدر آن که  پردازدمی

در نظر چارچوب اقتصاد باز کوچک  کار یکنقش تفکیک نیروی برای سهولت بررسیدر این مدل 

کار کار خانوار با توجه به ناهمگنی عوامل به دو بخش نیرویمیانگین عرضه نیرویگرفته شده و 

ها موجب ر قابل تفکیک در اینگونه مدلکانتایج لحاظ نیروی داخلی و خارجی تقسیم شده است. 

تولید داخلی با توجه به شوک مثبت در دستمزدهای دهد و نشان می ویژه گردیده یتفاوتایجاد 

کار از تولید داخلی دور شده و به سمت اشتغال در گردد نیرویباعث می یافته وخارجی کاهش 

نتایج  . همچنینیابدمیافزایش نیز مصرف خصوصی و این در حالی است که  بازار خارجی برود

کار خارجی و به تبع آن افزایش در این مدل  بدلیل افزایش در درآمد نیروی دهند کهنشان می

. در خواهد یافتدرآمدهای ارزی، خالص صادرات افزایش یافته و اوراق قرضه خارجی کاهش 

ر به افزایش درآمدهای ارزی کار به خارج از کشور منججابجایی نیرویکه توان گفت نهایت می

 .و رفاه را افزایش داده است شده
 

 JEL :B41،D50  ، E20بندیطبقه 
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 . مقدمه1
ورود و خروج سرمایه با نگاهی بر مشترک سازی اهداف کشورهای همسایه و سهل شدن  

توان به این موضوع اشاره نمود و همچنین نیروی کار در قالب یک اتحادیه یا سازمان می

تواند موجب افزایش رفاه جامعه بشود. تجربه های مشترک میکه وجود اینگونه سازمان

اند در بعضی متغیرهای کلان دهد که کشورهای عضو توانستهاتحادیه اروپا نیز نشان می

هایی کسب نمایند که یکی از دلایل این امر تسهیل حرکت و جریان قتصادی پیشرفتا

باشد. از آنجایی که ایران نیز بدلیل تشابه فرهنگی نیروی کار از کشوری به کشور دیگر می

این مقاله قصد دارد با  ، بنابراینتواند از این تجربه استفاده نمایدبا همسایگان خود می

کار به دو بخش داخلی و خارجی به بررسی نقش این متغیر مهم یروینگاهی بر تقسیم ن

 از طولانی سیر یک به متعلق و بوده توجه مورد همواره تجاری ادواربپردارد. از طرفی 

 و 1970 هایدهه طی. میخورند چشم به نیز کینز از قبل ادبیات در که هستند هاتحلیل

 ارائه با (1982) 1پرسکات و گردید.کیدلند مطرح بیشتری شدت با ادوار تجاری 1980

 شدت متأثر به را خود از بعد تحقیقات تجاری، ادوار الگوهای چارچوب در جدید هایایده

 به عنوان تکنولوژی هایشوک خاص طور به و حقیقی هایشوک نقش بر آنها .نمودند

 حقیقی تجاری ادوار اصطلاح دلیل همین به و داشتند تأکید نوسانات اصلی محرک

(RBCبا ) تضاد در نتایج اولاً، .بود حیرت آور دلیل دو به آنها ایده .شد همراه آنها ایده 

-می تجاری هایچرخه نوسانات محرک نیروی را های پولیشوک که بودند هاییایده با

 ضد اقتصادی تثبیت هایسیاست که بود این مدل آنها سیاسی دلالت ثانیاً،. دانستند

 تغییرات به خانوارها که رسندمی خود سطح به بالاترین زمانی ،نوسانات و هستند تولیدی

 3کالیندو  و فندلیی مانند اقتصاددانان (.2006 ،2مکگراتان( دهند بهینه پاسخ تکنولوژی

و همچنین   هاسیاست ،هافعالیت تعیین و تجویز برای (2014) 4کیم و هانا (،2010)

  RBCهایمدل در اغلب .کنندمی مطالعه را پارامترها و توابع این خانوار تصمیمات ارزیابی

 هم از جمله اقتصاد واقعی نتایج گرفتن نظر در با مدل در آنها بررسی و پارامترها انتخاب

 )رایشلینگ است تجاری ادوار در کار ساعات و گذاریسرمایه مصرف، تولید، در حرکتی

 خود پارامترهای مدل برای را دلخواهی مقادیر یا مطالعات این (.  اغلب2012) 5وایلن و

                                                           
1. Kydland & Prescott 
2. Mcgrattan 
3. Findley & Caliendo 
4. Hanna & Kim 
5. Reichling & Whalen 
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 دلخواهی از مقادیر نیز منابع این که کنندمی استفاده دیگری منابع از یا و کنندمی انتخاب

 . اندکرده دفاع قطعی طور به

پذیر کار تفکیکنیرویدر حضور ای به بررسی ادوار تجاری ( در مقاله1985) 1هانسن

پس  ،باشدپیشنهادی او که مدل رشدی در حضور شوک تکنولوژی میپردازد. در مدل می

ناشی از نوسانات در  ،ر پذیری در ساعات کاریکه تغی گردداین نتیجه حاصل میاز بررسی 

حاکی از آن است که علی رغم مقاله او نتایج دیگر . همچنین باشدمیتعداد استخدام 

وری ساعت کار  و نوسانات کوچکی در بهرههای ادوار تجاری دیگر، نوسانات بزرگی در مدل

گردد که این یافته مستقل از تمایل افراد به جانشینی فراغت در مشاهده میکار نیروی

وجود این اثرات باعث گردید اقتصاددانان در بررسی باشد. می و دوره مورد بحث طول زمان

و نتایج آن را در مدل پذیر را نیز لحاظ کرده کار تقسیمهای اقتصادی نقش نیرویمدل

 خود اعمال نمایند.

 هدفنیز  های اقتصادی، این مقالهکار بر مدلبنابراین نظر به وجود اثر تفکیک نیروی

ر تفکیک حضو بااقتصاد ایران در  حقیقی تجاری ادوار بررسی مدل خود را به پژوهش اصلی

روج خاثرات ورود و معطوف نموده و به بررسی  به دو بخش داخلی و خارجی کارنیروی

گیری از با بهره پردازد که این امرمیکار و تآثیر آن برمتغیرها کلان و اقتصاد کشور نیروی

سب نیاز حکه از مرکز آمار ایران، بانک مرکزی و بر  1396تا  1376های فصلی سال داده

 هد گرفت.وااز آمارهای مالی داخلی، بین المللی و بانک جهانی استخراج گردیده، انجام خ
ظری ن مبانی دوم، بخش در و ادامه در .است شده سازماندهی بخشپنج  در حاضر مقاله 

ختصاص ا مدل معرفی به مقاله از سوم بخش. گیردمی قرار بررسی مورد پژوهش پیشینه و

 ربیتج هاییافته بیان مدل و معادلات الگو، بحث و بررسیچهارم  بخش در. یابدمی

 .گرفت خواهند قرار تجربی هایگیری یافتهنتیجه ،پنجم بخش در و پژوهش

 

 پژوهش سابقه و نظری مبانی. 2
 ایمعن بررسی موضوع ادوار تجاری از آن جهت دارای اهمیت است که رکود اقتصادی به

سرمایه تواندثباتی میهمچنین افزایش نوسانات و فضای بی افزایش بیکاری و فقراست 

حال  ها در کشورهای دردهد. در شرایط رکودی دولت گذاری و رشد اقتصادی را کاهش

در دنیای  .توسعه در تأمین مخارج بهداشتی، آموزشی و عمرانی دچار مشکل می شوند

مناسبی ارائه دهد.  کنونی، مطالعه ادوار تجاری در یک اقتصاد بسته نمی تواند تصویر

                                                           
1. Hansen 



 

 

 

 
 در... خارجی و داخلی بخش ود به کار نیروی تقسیم نقش ...... بررسی.............................................. 90

کوچک باز تأثیرات  اقتصادامروزه اقتصاد جهانی به صورت یک اقتصاد مسلط بر روی یک 

اقتصاد جهانی  گذارد و مطالعه ادوار تجاری بایستی با در نظر گرفتن اثراتبسیاری می

تنگاتنگ  بازارهای  صورت گیرد. رونق و رکود در کشورهای بزرگ، بهبود تکنولوژی، ارتباط

واهند باز مؤثر خ مالی و آزادسازی حساب سرمایه بر روی رکود و رونق یک اقتصاد کوچک

کشور دیگر با  بود که البته شدت و ضعف و نیز نحوه این تأثیر برای اقتصاد هر کشور با

 .توجه به ویژگیهای ساختاری و درجه باز بودن اقتصاد متفاوت خواهد بود

عه توس بسط و 1990های ادوار تجاری حقیقی برای یک اقتصاد کوچک باز در دهه مدل

 یافته

ارج، خبهره جهانی، شوک رابطه مبادله، شوک انتقالات از های نرخ و به بررسی شوک 

 . های تکنولوژی و ... پرداختندانتقال شوک

های نرخ بهره در یک مدل اقتصاد باز کوچک به بررسی نقش شوک( 1999) 1مندوزا

ها تنها پرداخت و نتیجه گرفت که این شوک حقیقی جهانی بر روی نوسانات سیکلی کانادا

 دارند. ر سیکل های تجاری کانادایک اثر کوچک ب

توسعه یافته به  وری از کشورهایهای بهرهبه بررسی انتقال شوک(  1997) 2کوپاریتساس

درصد از نوسانات  20دهد که حدود کشورهای در حال توسعه پرداخت. نتایج وی نشان می

 شود.می  تولید کشورهای کمتر توسعه یافته به وسیلة این شوک های بهره وری تشریح

روی  اثر نرخ بهره بر با استفاده از یک مدل تعادل عمومی پویا به بررسی( 2001) 3بلانکنئو

تجاری را تأیید  هایهای نرخ بهره بر روی سیکلنتایج اثر شوک .اقتصاد کانادا پرداخت

 مؤثر است. های خارجی و تولیدکند بخصوص نرخ بهره بر روی خالص صادرات، داراییمی

گرفت که  با استفاده از یک مدل تعادل عمومی پویا در بررسی اش نتیجه( 2002) 4کوزه

توسعه  شوک های قیمتی جهانی، نقش مهمی در نوسانات اقتصادی کشورهای در حال

 گذاری در ایندرصد از نوسانات سرمایه 90درصد از نوسانات تولید و  80دارد و تقریباً 

 .5ددهکشورها را توضیح می

                                                           
1. Mendoza 
2. Kouparitsas 
3. Blankenau 
4. Kose 

باشد، پیشینه تجربی اندکی در این به اینکه این پژوهش یک تحقیق منحصر به فرد می با توجهباشد قابل ذکر می. 5

 و نظری مبانیگردآوری ادبیات و پیشینه تجربی اندک موجود در این زمینه، در زمینه موجود بوده و بنابراین، این 

 هایی برای نویسندگان ایجاد نموده است.این مطالعه محدودیتپژوهش  سابقه
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 الگو . مدل و3
 کار. مدلی برای اقتصادی با صادرات نیروی1-3

ا ب( برای مطالعه اقتصاد باز کوچک 1985در این مقاله چارچوب مدل سازی هانسن )

 حضور

کار داخلی، یکار در نظر گرفته شده است. در حقیقت در اینجا علاوه بر نیروصادرات نیروی

منظور ه د. بباشنکشورهای خارجی نیز میکار خود به بنگاهای خانوار قادر به ارائه نیروی

 تقسیمرجی کار داخلی و خاکار به ترتیب به عنوان نیرویراحتی کار، اجزاء عرضه نیروی

د. به آییمبوجود شوند. بر این اساس، درآمد حاصل از کار از اشتغال داخلی و خارجی می

امدهایی ادرات، با پیعبارت دیگر عرضه نیروی کار خارجی را می توان به عنوان آیتم ص

ستفاده از ادر این جا با  مشابه به صادرات کالا از نظر درآمد ارز خارجی در نظر گرفت.

 رداخت.پمدل فوق و فروضات اقتصاد ایران، به ارائه مدلی برای اقتصاد ایران خواهیم 

 . خانوارها2-3

وارهای ی از خانااقتصاد را متشکل از زنجیره ،همانند روش معمول در ادبیات اقتصادی

-رکای نیروید. عرضهنشومی مشخص  i=[0, 1]گیریم که به صورت یکسان در نظر می

ت تمام ای که یک فرد یا به صوربه گونه -پذیر استویژگی متمایز این اقتصاد تفکیک

که در آنها  هاییکند بر خلاف مدلکار نمی  کند یا کلاًوقت برای دریافت دستمزد کار می

در نیروی کار  . در این چارچوب، تمام تغییراتنیستندکار ادر به تغییر ساعت نیرویافراد ق

باشد که در اقتصاد داخلی نشان دهنده نوسان در تعداد خانوارهای شاغل در هر دوره می

ر عین . دشوددر نظر گرفته میکار ساعات نیروی میانگین (1985بر اساس مدل هانسن )

 ور مشابهطکار خارجی است که به وجه در این مقاله بخش نیرویحال یکی از موارد مورد ت

 در نظر گرفته شده است.

کار بر اساس موارد مختلفی قابل توجیه است. همانطوری که پذیری نیرویتقسیمفرض 

ها در اکثر کشورها به اینگونه نماید روش استاندارد برای بنگاه( استدلال می1985هانسن )

است که بکارگیری نیروی کار مشروط به تعداد ساعات صرف شده در هر دوره است. در 

ای برای تغییر تعداد ساعات کاری  نداشته و بنابراین به طور کلی گزینه کارنیرویحقیقت 

لعاتی مانند با مطا استدلالهستند که به نوعی ثابت است. این  ییهادادارملزم به عقد قر

 شود.تأیید می نیز (1996) 2( و فولو1987) 1لوکاس

                                                           
1. Lucas 
2. Foulo 
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ض وفراین فرض همیشه برقرار است ) استاندارد ادوار تجاری حقیقی هایدر مدل

ی تعامل نیروهای عرضه و تقاضا در نتیجهبوده و  کاملدر اشتغال ( که نئوکلاسیکی

 -پذیرتفکیک-کار د ثابت نیرویاین فرض، فرض قراردا . در مقابلآیدمی کار بوجودنیروی

برخی از خانوارها استخدام خواهند شد و مابقی بیکار  tبدان معنی است که در دوره 

مانند ایران نیز  در حال توسعهکشورهای  یاقتصاد هایخواهند بود. این فرض با محیط

با استفاده  بنابراین، در مقاله حاضر سازگار است که در آن نرخ بیکاری بالایی وجود دارد.

(  به جای انتخاب ساعات کار، خانوارها احتمال اشتغال را انتخاب 1985از روش هانسن )

شود. فرض کنند که چشم انداز اشتغال آنها با یک فرآیند انتخاب تصادفی ارائه میمی

به ترتیب احتمال اشتغال ساکنان داخل کشور در کشور خود و    𝑞2tو 𝑞1𝑡 شود کهمی

ℎ𝑜که  باشدر خارجی در یک کشو
𝑑 وℎ𝑜

𝑓 کار در دوره ساعت ثابت نیروی میزانt باشد. می

توسط معادله  1چشم انداز اشتغال خانوار، احتمال اشتغال بدون دستمزد برایبا این فرض 

1 − 𝑞1t − 𝑞2t  گردد.تعیین می 

ℎ𝑡در هر دوره، 
𝑑 های داخلی و ساعت کار مورد نیاز بنگاهℎ𝑡

𝑓 های ساعت کار مورد نیاز بنگاه

سرانه ساعات کار به صورت زیر مشخص  ،بنابراین در هر دوره تعادل باشدمیخارجی 

 :خواهد شد

ℎ𝑡
𝑑 + ℎ𝑡

𝑓
= 𝑞1tℎ𝑜

𝑑 + 𝑞2tℎ𝑜
𝑓

= ℎ𝑡                                                                (1)  

 خانوار عبارت است از:کار درآمد مورد انتظار نیرویهمچنین 

𝐸𝑡[𝑤𝑡ℎ𝑡] = 𝑤𝑡
𝑑ℎ𝑡

𝑑 + 𝑤𝑡
𝑓

ℎ𝑡
𝑓

                                                                        (2)  

به ترتیب نشان دهنده اقتصاد  fو  dاندیس  .است tنرخ دستمزد در زمان  𝑤𝑡که در آن 

که مشروط بر اطلاعات در دسترس زمان  استعامل انتظارات  𝐸𝑡و  بودهداخلی و خارجی 

t گرددمی. نرخ دستمزد خارجی به صورت برونزا با استفاده از معادله زیر مشخص باشدمی: 

log 𝑤𝑡
𝑓

= (1 − 𝜌𝑤) log 𝑤̅ + 𝜌𝑤  log 𝑤𝑡−1
𝑓

  + 𝜀𝑡
𝑤                                   (3)  

𝜌𝑤  𝜖(−1.1); 𝜀𝑡
𝑤~𝑖𝑖𝑑𝑛(0. 𝜎𝑤

2 ) 

                                                           
امرار های . اشتغال بدون دستمزد همان بیکاری است که به صورت متداول به کار می رود اما در این مورد فعالیت 1

 های بازار دخیل نیستند.کند که در فعالیتمعاش، منابعی از دوران زندگی افراد ایجاد می
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نه ) کندخود مصرف و احتمال کارکردن را انتخاب می ،این مدل خانوار که در از آنجایی

خواهد تعیین  با استفاده از معادله زیر tدر دوره  اومطلوبیت مورد انتظار  (،ساعات کاری

 :شد

𝑈(𝑐t. 𝑞1t. 𝑞2t) = log 𝑐t + 𝑞1t 𝐴1 log(1 − ℎ𝑜
𝑑) + 𝑞2t𝐴2 log(1 − ℎ𝑜

𝑓
)  (4)  

ℎ𝑜که در آن 
𝑑 + ℎ𝑜

𝑓
= ℎ0 1شود به طوریکه نرمال سازی می 1کل زمان با  بوده و −

ℎ0  اوقات فراغت در دورهt ( نشان داد که 1توان از معادله )باشد. میمی𝑞1t =
ℎ𝑡

𝑑

ℎ𝑜
𝑑   و

𝑞2t =
ℎ𝑡

𝑓

ℎ𝑜
𝑓 . ( خواهیم داشت:4) بنابراین با بازنویسی معادله 

𝑈(𝑐t. 𝑞1t. 𝑞2t) = log 𝑐t + 𝑎1 ℎ𝑡
𝑑 + 𝑎2ℎ𝑡

𝑓
           

 که در آن

𝑎1 =
𝐴1 log(1 − ℎ𝑜

𝑑)

ℎ𝑜
𝑑  . 𝑎2 =

𝐴2 log(1 − ℎ𝑜
𝑓

)

ℎ𝑜
𝑓

 

 𝐴 > 0 , 0 < ℎ𝑗 <  1   𝑓𝑜𝑟  𝑗 = 𝑑, 𝑓      

نشان دهنده سهم اشتغال و کسب عدم مطلوبیت ناشی از کار در اقتصاد داخل و  𝐴که 

هستند که  𝑘tکار، خانوار صاحب موجودی سرمایه یعلاوه بر خدمات نیروباشد. خارج می

. نمایدمیمستهلک  𝛿 یبا نرخ ثابت سالانهآن را آورد و را بدست می 𝑟tنرخ اجاره حقیقی 

.ψ(𝑘t+1موجودی سرمایه با هزینه تعدیل  𝑘t) زیر  رابطهشود که بر اساس تعدیل می

 :باشدمی

𝑘t+1 +
1

2
ψ(𝑘t+1 − 𝑘t)2 = (1 − 𝛿)𝑘t + 𝑖t                                               (5)  

گذاری خالص است تابع سرمایه 𝜓(𝑜)و  tگذاری در زمان مخارج سرمایه  𝑖tکه در آن، 

 (.1991)مندوزا، 

افزایش و کاهش سرمایه به طور  توان گفت کهمیهای تعدیل فرم تابع هزینه با نگاهی به

سرمایه با آن  ی است کهتابعی افزایشی از سرعت ،هاهزینه اینکهیکسان هزینه بر بوده و 

در  (2003) 1اشمیت و اوریب و (1991) مندوزاباید توجه داشت همانند د. نشوتعدیل می

گذاری شامل تعدیل نوسانات سرمایه های تعدیل سرمایههای اقتصاد باز کوچک هزینهمدل

                                                           
1. Schmitt & Uribe 
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امکان جداسازی اوراق قرضه خارجی های تعدیل سرمایه شوند. علاوه بر این هزینهمینیز 

 آورد.خطی مدل را فراهم می-و سرمایه خارجی در نسخه لگاریتمی

را خریداری کرده  𝑏tتواند اوراق قرضه خارجی می خانوارفرض بر این است که در اینجا 

𝑟𝑡و یا از بازارهای بین المللی با نرخ 
𝑓

 شود:می نمایش دادهقرض بگیرد که به صورت زیر  

𝑟𝑡
𝑓

= 𝑟∗ − ϕ𝐵t                                                                                               (6)  

ϕ)  کشور خاص بهره نرخ ریسک حق ϕ نرخ بهره ثابت جهانی، ∗𝑟که در آن  > و (0

𝐵t  که کشور بدهکار خالص  حالتیتواند در می بوده وکل سهام اوراق قرضه خارجی کشور

 .(2016)ایزدی و مرزبان،  است، منفی باشد

 راضقافزایش استکند که نرخ بهره برای خانوار در بازارهای جهانی با ( فرض می6) معادله

 1کندلسیابد. همانگونه که مکخارجی کشور افزایش و با پس انداز کشور کاهش می

تابعی  است توسطمواجه با آن  خانوار داخلی  ای کههاگر نرخ بهر نماید( بیان می2008)

 و بنابراین بوده حالت پایداردارای توان اطمینان داشت که مدل می باشد،از حق ریسک 

 . باشدنقطه موجود و قابل محاسبه میخطی حول آن -تخمین لگاریتمی

,𝑏t}سری از فرآیندها  یک مسأله خانوار انتخاب در نهایت 𝑐t, ℎ𝑡
𝑓

, ℎ𝑡
𝑑 , 𝑘t+1}

𝑡=0

∞
برای  

 :مطلوبیت زیر خواهد بود زیر تابعحداکثر سازی 

 𝐸𝑡 ∑ log 𝑐t + 𝑎1 ℎ𝑡
𝑑 + 𝑎2ℎ𝑡

𝑓∞
𝑡=0                                                                   (7)  

 :باشدمی خانوارای که مشروط به قید بودجه

𝑏t + 𝑐t + 𝑘t+1 +
1

2
ψ(𝑘t+1 − 𝑘t)2 = 𝑤𝑡

𝑑ℎ𝑡
𝑑 + 𝑤𝑡

𝑓
ℎ𝑡

𝑓
+ (1 − 𝛿)𝑘t +

𝑟t𝑘t + (1 + 𝑟𝑡
𝑓

)𝑏t−1                                                                                  (8)  

نند درآمد ( سمت راست معادله بیانگر منابع درآمدی یا ثروت خانوار )ما8که در رابطه )

صرفی یا مدهنده منابع  کار، درآمد سرمایه و اوراق قرضه( و سمت چپ رابطه نشاننیروی

 باشد.هزینه خانوار )مانند مصرف، هزینه تعدیل سرمایه و خرید اوراق( می

 کار عبارت است از:شرط تسویه بازار نیروی همچنین

ℎ𝑡
𝑑 + ℎ𝑡

𝑓
= ℎ̅                                                                                                   (9)  

                                                           
1. Mccandless 
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نیز وجود دارد  1در اینجا شرط بازی غیرپونزی کار ثابت است.در آن کل ساعت نیرویکه 

 : بروداز بین  شود،میبدهی خارجی که منجر به مصرف افزایش تا احتمال 

lim
𝑡→∞

𝑏𝑡

(1+𝑟𝑡
𝑓

)𝑡
= 0                                                                                           (10)  

فزایش ( در حقیقت بیانگر این مطلب است که افزایش مصرف نباید منجر به ا10رابطه )

 یه گردد.بایست تسوهای انباشت شده خانوار در نهایت میبدهی گردد یا به عبارتی بدهی

نشان دهنده ضرایب  𝜆𝑡و  𝜇𝑡عامل تنزیل ذهنی خانوار،   𝛽ϵ(0.1) می شود کهفرض 

( است. بنابراین، مساله 9کار )( و شرط بازار نیروی8لاگرانژ محدودیت بودجه خانوار )

 سازی خانوار را می توان به صورت زیر نوشت:بهینه

Γ = ∑ 𝛽𝑡∞
𝑡=0 {log 𝑐t + 𝑎1 ℎ𝑡

𝑑 + 𝑎2ℎ𝑡
𝑓

− 𝜇𝑡  [𝑏t + 𝑐t + 𝑘t+1 +
1

2
ψ(𝑘t+1 − 𝑘t)2 − 𝑤𝑡

𝑑ℎ𝑡
𝑑 − 𝑤𝑡

𝑓
ℎ𝑡

𝑓
− (1 − 𝛿)𝑘t − 𝑟t𝑘t − (1 +

𝑟𝑡−1
𝑓

)𝑏t−1] + 𝜆𝑡[ℎ̅ − ℎ𝑡
𝑑 − ℎ𝑡

𝑓
]}                                                               (11)  

 باشد:شرایط مرتبه اول مربوط به این مساله بصورت زیر می
𝜕Γ

𝜕𝑐𝑡
: 0 =

1

𝑐𝑡
− 𝜇𝑡                                                                                        (12a) 

𝜕Γ

𝜕ℎ𝑡
𝑑 : 0 = 𝑎1 + 𝜇𝑡𝑤𝑡

𝑑 − 𝜆𝑡                                                                      (12b) 

𝜕Γ

𝜕ℎ𝑡
𝑓 : 0 = 𝑎2 + 𝜇𝑡𝑤𝑡

𝑓
− 𝜆𝑡                                                                      (12c) 

𝜕Γ

𝜕𝑘t+1
: 0 = −𝜇𝑡[1 + ψ(𝑘t+1 − 𝑘t)] + 𝛽𝐸𝑡𝜇𝑡+1[ψ(𝑘t+2 − 𝑘t+1) +

𝑟t+1 + (1 − 𝛿) ]                                                                                        (12d) 
𝜕Γ

𝜕𝑏𝑡
: 0 = −𝜇𝑡  + 𝛽𝐸𝑡𝜇𝑡+1 (1 + 𝑟𝑡

𝑓
)                                                     (12e) 

𝜕Γ

𝜕𝜇𝑡
: 𝑏t + 𝑐t + 𝑘t+1 +

1

2
ψ(𝑘t+1 − 𝑘t)2 = 𝑤𝑡

𝑑ℎ𝑡
𝑑 + 𝑤𝑡

𝑓
ℎ𝑡

𝑓
+

(1 − 𝛿)𝑘t + 𝑟t𝑘t + (1 + 𝑟𝑡−1
𝑓

)𝑏t−1                                                       (12f) 
𝜕Γ

𝜕𝜆𝑡
:  ℎ̅ = ℎ𝑡

𝑑 + ℎ𝑡
𝑓

                                                                                    (12g) 

 باشد.( می10)بازی غیرپونزی و قید 

 
                                                           
1. No-Ponzi Game Condition 
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 ها. بنگاه3-3
𝑤𝑡}با توجه به 

𝑑, 𝑟t}𝑡=0
 𝑘tبنگاه داخلی با بکارگیری سرمایه  ، 𝑧𝑜وری کل و عامل بهره ∞

ℎ𝑡کار و نیروی
𝑑  داگلاس -پتولید کا و تابعرا برای تولید کالا و خدمات از طریق تکنولوژی

 :نمایداستفاده می

𝑦t = 𝑧t𝑘𝑡
𝜃ℎ𝑑.𝑡

1−𝜃                                                                                             (13)  

𝜃که در آن،  ∈ وری و عامل بهرهسهم و کشش عوامل تولید در تابع تولید بوده  (1و0)

 ند:کپیروی میAR(1)  از فرآیند خودرگرسیونی مرتبه اول

log 𝑧𝑡 = (1 − 𝜌𝑧) log 𝑧̅ + 𝜌𝑧  log 𝑧𝑡−1   + 𝜀𝑡
𝑧                                       (14)  

𝜌𝑧 𝜖(−1.1); 𝜀𝑡
𝑧~𝑖𝑖𝑑𝑛(0. 𝜎𝑧

2) 

در نهایت  د.گردمی نیز ایجاد( 5) و معادله فرآیندنیز بر طبق انباشت سرمایه همچنین 

 :خواهد بودحل معادله زیر  بصورت له مربوط به بنگاه نمایندهأمس

max
𝑘t.ℎd.t

𝜋 = 𝑧t𝑘𝑡
𝜃ℎ𝑑.𝑡

1−𝜃 − 𝑤𝑡
𝑑ℎd.t − 𝑟t𝑘t    (15                )                          

 :خواهیم داشتشرایط مرتبه اول مسأله فوق با استفاده از 

𝜃𝑧t𝑘𝑡
𝜃−1ℎ𝑑,𝑡

1−𝜃 = 𝑟t                                                                                    (16a) 

(1 − 𝜃)𝑧t𝑘𝑡
𝜃ℎ𝑑.𝑡

−𝜃 = 𝑤𝑡
𝑑                                                                          (16b)  

 . شرايط تسويه بازار 4-3
فرض بر این است که حروف بزرگ نمایش دهنده متغیرهای کل هستند. در این در اینجا 

 و در حالت تعادل تمامیروبرو بوده ای از خانوار که تعریف واحدی دارند صورت با زنجیره

 :خواهیم داشتکنند بنابراین متغیرهای کل همانند متغیرهای فردی رفتار می

𝐵t = 𝑏t  .  𝐶t = 𝑐t  .  𝐻t = ℎt  .  𝐾t = 𝑘t  .  𝐼t = 𝑖t   

به شرح زیر به دست نیز ( 8محدودیت منابع اقتصاد با جمع محدودیت بودجه خانوار )

 آید:می

𝐶t + 𝐵t + 𝐼t = 𝑤𝑡
𝑑𝐻𝑡

𝑑 + 𝑟t𝐾t + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ (1 + 𝑟𝑡−1
𝑓

)𝐵t−1                (17a) 

 یا:



 
 
 
 
 

 97 .................1398 تابستان ،(14 پیاپی) سوم شماره چهارم، سال - اقتصادسنجی مدلسازی فصلنامه

 
 

𝐶t + (𝐵t − 𝐵t−1) + 𝐼t = 𝑌t + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ 𝑟𝑡−1
𝑓

𝐵t−1                              (17b) 

 که در آن، 

𝐼t = 𝐾t+1 +
1

2
ψ(𝐾t+1 − 𝐾t)2 − (1 − 𝛿)𝐾t 

𝐼t  مخارج سرمایه گذاری کل است. معادله(b17) دهد که درآمد ناخالص ملی نشان می

همچنین را می توان برای مصرف، سرمایه گذاری، یا کسب دارایی خارجی هزینه نمود. 

و خدمات است. درآمد  هاکسب خالص دارایی خارجی در نتیجه صادرات خالص کالا

از  عواملو درآمد  شدهنشان داده  𝑌tناخالص ملی شامل تولید ناخالص داخلی که با 

𝑤𝑡ی ناشی از نیروی کار کشورهای خارج
𝑓

𝐻𝑡
𝑓 و خدمات سرمایه 𝑟𝑡−1

𝑓
𝐵t−1 باشدمی  . 

ها مستلزم تسویه بازار ارز خارجی است. اقتصاد باز شرایط تراز پرداختبا در نظرگرفتن 

 و ها را مستقیما از قید منابع استخراج نمودتوان تراز پرداختمی( b17)با توجه به رابطه 

 نوشت:توان بنابراین می

(𝐵t − 𝐵t−1) = 𝑌t + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ 𝑟𝑡−1
𝑓

𝐵t−1 − 𝐶t − 𝐼t                                 (18)  

این معادله نشان می دهد که تغییرات موضع دارایی خالص خارجی کشور برابر با تفاضل 

𝑌tمیان درآمد کل  + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ 𝑟𝑡−1
𝑓

𝐵t−1  و هزینه های آن𝐶t + 𝐼t  می باشد. با

𝑌tاستفاده از رابطه حسابداری درآمد ملی  = 𝐶t + 𝐼t + 𝑋t توان خالص صادرات می

𝑌tبرای  𝑋tکالاها و خدمات  − 𝐶t − 𝐼t ( جایگزین کرد تا شرط تراز 18را در معادله )

 های مورد نظر به دست آید:پرداخت

(𝐵t − 𝐵t−1) = 𝑋t + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ 𝑟𝑡−1
𝑓

𝐵t−1                                                  (19)  

توان مازاد و یا کسری یک اقتصاد باز میدر محدودیت استاندارد است که یک  معادله فوق

های خالص خارجی ( باشد که با تغییر در دارایی19حساب جاری در سمت راست معادله )

که اقتصاد داخلی دارای مطالبه شود. مازاد حساب جاری به این معنی است می مشخص

از خارجیان است در حالی که کسری حساب نشان دهنده قرض گرفتن از بازارهای بین 

 شود:المللی است. در نهایت، شرط کل تعادل بازار نیروی کار به صورت زیر مشخص می

𝐻𝑡
𝑑 + 𝐻𝑡

𝑓
=  𝐻̅                                                                                             (20)  
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 . بیان مدل و معادلات الگو 4
𝑟𝑡( برای حذف 6از معادله )

𝑓 و شرایط مرتبه اول (c12)-(a12) برای حذف ضرایب 

𝑌t ،𝑋t ،𝑤𝑡متغیر  9شود. کل مدل شامل لاگرانژ از سیستم استفاده می 
𝑑 ،𝑟t، 𝐻𝑡

𝑓، 𝐻𝑡
𝑑 ،

𝐾t+1 ،𝐵t ،𝐶t دو فرآیند تصادفی  و𝑤𝑡
𝑓  و𝑍t بنابراین خواهیم داشت: می باشد 

𝑎1 +
𝑤𝑡

𝑑

𝐶𝑡
= 𝑎2 +

𝑤𝑡
𝑓

𝐶𝑡
                                                                                  (21a) 

1

𝛽
[1 + ψ(𝐾t+1 − 𝐾t)] = 𝐸𝑡

𝐶𝑡

𝐶𝑡+1
[ψ(𝐾t+2 − 𝐾t+1) + 𝑟t+1 + (1 − 𝛿)] (21b) 

𝐸𝑡
𝐶𝑡

𝐶𝑡+1
= 𝛽 (1 + 𝑟∗ − ϕ𝐵t )                                                                  (21c) 

𝜃𝑧t𝐾𝑡
𝜃−1𝐻𝑑.𝑡

1−𝜃 = 𝑟t                                                                                  (21d) 

(1 − 𝜃)𝑧t𝐾𝑡
𝜃𝐻𝑑.𝑡

−𝜃 = 𝑤𝑡
𝑑                                                                           (21e) 

𝐵t + 𝐶t + 𝐾t+1 +
1

2
ψ(𝐾t+1 − 𝐾t)2 = 𝑌t + 𝑤𝑡

𝑑𝐻𝑡
𝑑 + 𝑤𝑡

𝑓
ℎ𝑡

𝑓
+

(1 − 𝛿)𝐾t + (1 + 𝑟∗ − ϕ𝐵t−1 )𝐵t−1                                                    (21f) 

𝐵t − 𝐵t−1 = 𝑋t + 𝑤𝑡
𝑓

𝐻𝑡
𝑓

+ (𝑟∗ − ϕ𝐵t−1 )𝐵t−1                                (21g) 

𝑌t = 𝑧t𝐾𝑡
𝜃𝐻𝑑.𝑡

1−𝜃                                                                                         (21h) 

𝐻̅ = 𝐻𝑡
𝑑 + 𝐻𝑡

𝑓
                                                                                           (21i) 

lim
𝑡→∞

𝐵𝑡

(1+𝑟𝑡
𝑓

)𝑡
= 0                                                                                         (21j) 

یک اقتصاد باز هستند. با این حال، برخی  RBCهای شرایط مرتبه اول مدلروابط فوق 

نشان دهنده سود نهایی نیروی کار  (a21)ی . معادلهباشندمیای از آنها حائز اهمیت ویژه

نشان دهنده عدم  𝑎2و  𝑎1کار خارجی است. با توجه به این که داخلی نسبت به نیروی

دهد که نرخ بهینه می نشان معادلهاین  باشدمیکار مطلوبیت نهایی مربوط به نیروی

یکسان باشند اما بر  𝑎2و  𝑎1دستمزد داخلی و خارجی زمانی با هم برابر خواهد بود که

کار خارجی با عدم مطلوبیت چشمگیرتری تأمین نیروی باید توجه داشتاساس این فرض 

دهد که نرخ دستمزد نشان می (a21)نسبت به نیروی کار داخلی همراه است. معادله 

. واضح است گرددبرآورده نیز بالاتر از دستمزد داخلی باشد تا این شرط  بایستمیخارجی 

کار در کشور خارجی خواهد بود که دستمزد  انجامتنها مشتاق به  عقلاییکه یک فرد 

هزینه های نسبتا بالاتر مربوط به اشتغال بتواند مورد انتظار به اندازه کافی بالا باشد تا 

 .نمایدخارجی را جبران 
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درآمد خانوار  توان گفتمینشان داده شده  (g21)و  (f21)های همانطور که در معادله

باشد. بنابراین اجرای مینیز کار شامل دستمزدهای خارجی در کشور صادرکننده  نیروی

𝑋)همزمان کسری تجاری  < 𝐵t)و موجودی ذخایر خارجی  (0 − 𝐵t−1 > بسته  (0

و هرگونه پرداخت به نهادهای خارجی است  (𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓)کار ی نسبی درآمد نیرویبه اندازه

کار شرط تعادل بازار نیروی (i21)باشد. در نهایت، معادله پذیر میدر چنین اقتصادی امکان

 .نمایدکل خانوار است که نیروی کار را به اجزای داخلی و خارجی تقسیم می

 . تقريب  لگاريتمی1-4

 . حالت پايا1-1-4
𝑋̅راه حل حالت پایدار مدل  = 𝑋t = 𝑋t+jبرای هر متغیر ، 𝑋t  و تمام𝑗 ∈ ℤ  به قرار

 زیر است:  

𝑎1 +
𝑤̅𝑑

𝐶̅
= 𝑎2 +

𝑤̅𝑓

𝐶̅
                                                                                  (22a) 

1

𝛽
= 𝑟̅ + (1 − 𝛿)                                                                                       (22b) 

1

𝛽
=  (1 + 𝑟∗ − ϕ𝐵̅ )                                                                               (22c) 

𝜃𝑧̅ (
𝐻̅𝑑

𝐾̅
)

1−𝜃

= 𝑟̅                                                                                        (22d) 

(1 − 𝜃)𝑧̅ (
𝐾̅

𝐻̅𝑑
)

𝜃

= 𝑤̅𝑑                                                                            (22e) 

𝐶̅ + 𝛿𝐾̅ = 𝑌̅ + 𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓 + (𝑟∗ − ϕ𝐵̅ )𝐵̅                                                (22f) 

0 = 𝑋̅ + 𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓 + (𝑟∗ − ϕ𝐵̅ )𝐵̅                                                            (22g) 

𝑌̅ = 𝑧̅𝐾̅𝜃𝐻𝑑
1−𝜃                                                                                          (22h) 

𝐻̅ = 𝐻̅𝑑 + 𝐻̅𝑓                                                                                           (22i) 

 راه حل حالت پایداراز اطلاعات کافی برای حل مقادیر پایدار  (a22) -(i22) معادلات

را  𝐵̅و  𝑟̅می توان به وضوح( c22)و  (b22) از معادلاتپس مقاله را دارد.  برای اینمدل 

 به صورت زیر تعیین کرد:

𝑟̅ =
1

𝛽
− (1 − 𝛿)                                                                                          (23)  

𝐵̅ =
(1+𝑟∗−

1

𝛽
 )

ϕ
                                                                                                (24)  

𝑤̅𝑡را با توجه به 𝑋̅می تواند (g22) در این صورت، معادله
𝑓 و𝐻̅𝑓 .تعیین نماید 
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 دهد:می حالت پایدار نرخ دستمزد داخلی را ارائه (e22)و  (d22)شرایط بازار عوامل  

(1 − 𝜃) (
𝜃

𝑟̅
)

𝜃

1−𝜃
= 𝑤̅𝑑                                                                                 (25)  

ایه را شود، معادله مربوط به سرم کار مشخص میزمانی که نرخ دستمزد داخلی و نیروی

 می توان به صورت زیر حل کرد:

𝐾̅ = (
𝑤̅𝑑

1−𝜃
)

1

𝜃
𝐻̅𝑑                                                                                           (26)  

وم کل کار، جمع کل ساعات کاری برابر با یک سدر راستای فرضیه بخش ناپذیری نیروی

 است:زمان 

𝐻̅ = 𝐻̅𝑑 + 𝐻̅𝑓  = 0/333                                                                           (27)  

های تجربی به دست آورد تا به ترتیب میانیگن سهم بلند توان از دادهرا می 𝐻̅𝑓و𝐻̅𝑑 و

از معادلات  مدت مدت اشتغال داخلی و خارجی را نشان داد. مابقی مقادیر پایدار مستقیماً 

مقدار حالت پایدار مصرف را به  (a22) معادله خاصآیند. به طور مربوط به دست می

  :نمایدتعیین میبصورت ذیل عنوان تابعی از تفاضل میان نرخ دستمزد خارجی و داخلی 

𝐶̅ = +
𝑤̅𝑓−𝑤̅𝑑

𝑎1−𝑎2
                                                                                               (28)  

 . خطی سازی لگاريتمی2-4

𝑥̃کنیم که ( فرض می1999) 1اوهلیگ روش با پیروی از = log (
𝑋𝑡

𝑋̅
 𝑋است که در آن  (

است. در این صورت شرایط تعادل مدل این  𝑋𝑡نشان دهنده مقدار حالت پایدار متغیر 

𝑥̃𝑡 ،𝑤̃𝑡تحقیق را می توان با استفاده از انحراف لگاریتمی از حالات پایدار آنها، 
𝑑 ،ℎ̃𝑡

𝑑 ،

ℎ̃𝑡
𝑓 ،𝑘̃𝑡+1 ،𝑟̃𝑡 ،𝑏̃𝑡 ،𝑐̃𝑡  و𝑦̃𝑡 :به صورت زیر محاسبه کرد 

𝑐̃𝑡 =
𝑤̃𝑡

𝑓
𝑤̅𝑓−𝑤̅𝑑𝑤̃𝑡

𝑑

𝑤̅𝑓−𝑤̅𝑑
                                                                                      (29a) 

𝐾̅(1 + 𝛽)ψ𝑘̃t+1 = 𝑐̃𝑡 − 𝐸𝑡𝑐̃𝑡+1 + 𝐾̅ψ𝑘̃t + 𝛽𝐾̅𝐸𝑡ψ𝑘̃t+2 +

𝛽𝑟̅𝐸𝑡𝑟̃t+1   (29b) 

𝛽ϕ𝐵̅𝑏̃t = 𝑐̃𝑡 − 𝐸𝑡𝑐̃𝑡+1                                                                             (29c) 

                                                           
1. Uhlig 
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𝑟̃t = 𝑧̃t + (𝜃 − 1)𝑘̃t + (1 − 𝜃)ℎ̃𝑡
𝑑                                                        (29d) 

𝜃ℎ̃𝑡
𝑑 = 𝑧̃t + 𝜃𝑘̃t − 𝑤̃𝑡

𝑑                                                                         (29e) 

𝐵̅𝑏̃t + 𝐶̅𝑐̃t + 𝐾̅[𝑘̃t+1 − (1 − 𝛿)𝑘̃t] = Y̅𝑦̃t + 𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓(𝑤̃𝑡
𝑓

+ ℎ̃𝑡
𝑓

) + [(1 +

𝑟∗)B̅ − 2ϕ𝐵̅2 ]𝑏̃t−1                                                                                   (29f) 

𝐵̅𝑏̃t = X̅𝑥̃t + 𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓(𝑤̃𝑡
𝑓

+ ℎ̃𝑡
𝑓

) + [(1 + 𝑟∗)B̅ − 2ϕ𝐵̅2 ]𝑏̃t−1        (29g) 

𝑦̃t = 𝑧̃t + 𝜃𝑘̃t + (1 − 𝜃)ℎ̃𝑡
𝑑                                                                   (29h) 

𝐻̅𝑑ℎ̃𝑡
𝑑 = −𝐻̅𝑓ℎ̃𝑡

𝑓
                                                                                      (29i) 

 کنند:دو متغیر تصادفی از فرآیند خودرگرسیونی مرتبه اول پیروی می

𝑤̃𝑡
𝑓

= 𝜌𝑤𝑤̃𝑡−1
𝑓

+ 𝜀𝑡
𝑤                                                                                (30a) 

𝑧̃t = 𝜌𝑧𝑧̃t−1 + 𝜀𝑡
𝑧                                                                                     (30b) 

𝜀𝑡که در آن توزیع 
𝑤  و𝜀𝑡

𝑧  ( نشان داده شده است.14( و )3)روابط به ترتیب با 

معادله  (28با استفاده از معادله ) (a29)بازنویسی معادله  باشایان ذکر است  همچنین

 :یم داشتخواهرا زیر

(𝑎1 − 𝑎2)𝐶̅𝑐̃t = 𝑤̃𝑡
𝑓

𝑤̅𝑓 − 𝑤̅𝑑𝑤̃𝑡
𝑑      

 .کالیبراسیون مدل3-4

 اتحادهای نیز و یابیبهینه از استخراج شده معادلات از جهت حل الگودر این پژوهش 

 از آمده معادلات به دستدر اینجا است. شده نوشته استفاده شده و مدل مدل در موجود

-، با استفاده از روش لگاریتم1اندمطالعه که روند زدایی شده در این مدل یابیبهینه شرایط

اند. قسمتی مورد استفاده قرار گرفته 2خطی و روش بسط تیلور خطی شده و در نرم افزار

که مقادیر  1از حالت پایدار توصیف شده مدل توسط پارامترهای فهرست شده در جدول 

فرض اند، مشخص شده است. ایگزین شدهپارامترها با روش کالیبره کردن در نرم افزار ج

(. در این تحقیق نرخ h =30/0کنند)از وقتشان را صرف کار می %30بر این است که خانوار

 استهلاک سرمایه

 گیرد. قرار می 97/0عامل تنزیل  𝛽و  %44، سهم سرمایه از تولید 0139/0

                                                           
𝑥𝑡روند آن، متغیر پایا شده بصورت  𝑍̂𝑡 و  𝑋𝑡در این مقاله برای یک متغیر کلی . 1 ≡ 𝑋𝑡  𝑍̂𝑡⁄   نمایش داده

 است.شده
 (Dynare)ر داین .2
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 سازیپارامترهای مربوط به کالیبره :1جدول 

 پارامتر شرح مقدار منابع مقدار منابع

مرزبان و  1/0 (1991مندوزا)

 (1395همکاران)

 𝛅 نرخ استهلاک 0139/0

مرزبان و  329/0 (1991مندوزا)

 (1395همکاران)

 𝛉 سهم سرمایه 44/0

مرزبان و  96/0 (1991مندوزا)

 (1395همکاران)

 𝛃 عامل تنزیل 9745/0

ایزدی و 

 (1395همکاران)

 𝛙 پارامتر هزینه تعدیل سرمایه 028/0 (1991مندوزا) 6/7

پارامتر فرایند خودرگرسیون  9/0 (1991مندوزا)  

 نرخ دستمزد خارجی

𝛒𝐰 

پارامتر شوک نرخ دستمزد  042/0 (1991مندوزا)  

 خارجی

𝛆𝐭
𝐰 

کار عدم مطلوبیت نیروی -2 (1985هانسن )  

 داخلی

𝐚𝟏 

کار عدم مطلوبیت نیروی -2/8 (1985هانسن )  

 خارجی

𝐚𝟏 

ایزدی و  04/0 (1991مندوزا)

 (1395همکاران)

حالت پایدار نرخ بهره  04/0

 خارجی

𝐫 

ایزدی و 

 (1395همکاران)

کشش بدهی حق ریسک  01/0 (1991مندوزا) 018/0

 نرخ بهره

𝚽 

مرزبان و   

 (1395همکاران)

پارامتر فرایند خودرگرسیون  59/0

 شوک بهره وری

𝛒𝐳 

مرزبان و   

 (1395همکاران)

𝛆𝐭 وریپارامتر شوک بهره 0164/0
𝐳 

 𝐂̅ کل مصرف 58/0 محاسبات تحقیق  

 𝐘 تولید کل 23/0 محاسبات تحقیق  

 𝐊̅ موچودی سرمایه 38/0 محاسبات تحقیق  

 𝐑̅ نرخ بهره 16/0 محاسبات تحقیق  

 𝐇̅ کل ساعت کار 33/0 محاسبات تحقیق  

 

 گشتاورهای با الگو درونزای متغیرهای از برخی آمده بدست مقایسه گشتاورهای 2جدول 

زیر نتایج حاصل از انحراف معیار و خودهمبستگی  دهد. جدولواقعی را نشان می هایداده

 دهد. متغیرها را نشان می
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 واقعی های داده و شده سازی شبیه های داده از حاصل گشتاورهای:2جدول 

Autocorr. Volatility (𝝈)  

 متغیر مدل واقعی سازیمدل شبیه مدل واقعی سازیمدل شبیه

6144/0 8542/0 9587/2 8423/2 𝐂 

6540/0 8255/0 7469/0 5690/0 𝐑 

4288/0  7146/0  0913/1  1236/1 𝐘 

8149/0 9510/0 6455/0 8276/0 𝐁 

5982/0 5966/0 0245/0 0248/0 𝐊 

 منبع: محاسبات تحقیق

 1. نتايج و بررسی مدل4-4

رض شده استفاده شده که در این مدل ف ادوار تجاری حقیقیدر اینجا از یک مدل اولیه 

ثرات توابع به بررسی نتایج ا وکار بین بازارهای داخلی و خارجی وجود تحرک کامل نیروی

به عنوان   (TFP)وری پردازد. در ابتدا اثر عامل بهرهر این فرض میواکنش با حضو-ضربه

 گردد.رسی میبریک شوک بر اقتصاد 

کار ویو نیر (y) وری کل عوامل منجر به افزایش تولید( شوک مثبت بهره1) نموداردر 

قیمت عامل wd ) همچنین قیمت عوامل داخلی شود.می (k) و سرمایه (hd) داخلی

خلی سریعتر یابد اما تولید ناخالص دانیز افزایش می (قیمت عامل سرمایه  r و کارنیروی

با  منطبقل  یابد. در اینجا واکنش تولید و قیمت عوامکار و سرمایه افزایش میاز نیروی

 .باشدانتظارات نظری می

 

                                                           
های اعتبار سنجی موجود و در صورت درخواست خوانندگان مدل نوشته شده، خروجی نتایج، گشتاورها و آزمون. 1

 استفاده بوده و با 1396تا  1376بصورت فصلی و از سال  مطالعه این در استفاده مورد هایدادهباشد. قابل ارائه می

 اندروندزدایی شده  پرسکات- هدریک فیلتر از
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 شوک تکنولوژی يک به نسبت آنی واکنش تابع :1نمودار 

 
 منبع: محاسبات تحقیق

کار، کار داخلی به نوبه خود با توجه به فرض ثابت بودن کل ساعت نیرویافزایش در نیروی

شدید دارد. این اتفاق منجر به کاهش  (hf) کار خارجیدلالت بر کاهش در عرضه نیروی

گردد که در نهایت منجر به پایین آمدن درآمد خالص درآمد عوامل خارج از کشور می

توان گفت که بازگشت درآمد عوامل به سطح شود. با مقایسه نمودارها میناخالص ملی می

که تولید است در حالی و این گیرد تعادل بلند مدت آن از دوره بیست به بعد انجام می

 کشد تا به حالت پایدار خود برسد.ود ده دوره طول میناخالص داخلی در حد

 منجر به کاهش مصرف خصوصی وریاز طرف تقاضا، در این مدل یک شوک مثبت بهره

(c) ت و خالص صادرا(x) بهمراه  های خالص خارجیخواهد شد اما افزایشی در دارایی

 سازیشبیه غیرهایمت آنی العملعکس ارزیابی نمودارهای مربوط به توابعخواهد داشت. 

 یک به اندازه که شوکی اثر در دهدمی نشان تکنولوژی شوک به پاسخ در مدل شده

 مصرف متغیر منجر به این خواهد شد که شودمی وارد تکنولوژی عامل به معیار انحراف

 بهبود با طرفی زباشد. انشان از جانشینی کارکردن به جای مصرف می وکاهش یافته 

 سمت به کل عرضه شود، منحنیمی تولید محسوب عوامل از یکی که تکنولوژی سطح

افزایش تولید نیازمند افزایش  .یابدمی تولید افزایش سطح آن تبع به و شده جابجا راست
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افزایش  (hd) کار داخلیباشد. بنابراین ساعات کار نیرویاشتغال یا افزایش ساعات کار می

یابد. با کاهش نیروی کار صادراتی یا کاهش میکار و به تبع آن صادرات نیروییافته 

با کاهش  و کاهش خواهد یافت (خالص صادرات)خالص درآمد خارجی ،اشتغال در خارج

 نموداردر حقیقت گردد. افزایش می (b)ها، بدهی خارجی صادرات و کسری تراز پرداخت

 هدیباعث افزایش در خالص دارایی خارجی  گرد است که وری کل( یک شوک مثبت بهره1)

توان انتظار یابد. میو این در حالی است که صادرات خالص داخلی در ابتدا کاهش می

منجر به کاهش واردات مربوط به  ،داشت کاهش مصرف در یک اقتصاد وابسته به واردات

که شوک بهره  بنابراین، کاهش موقتی در تراز تجاری بدان معنی است خواهد شدمصرف 

 شود.وری کل منتج به کاهش بزرگتری در کالاهای مصرفی می

 شود:واکنش وضعیت خالص دارایی خارجی اقتصاد توسط رابطه زیر تعریف می-تابع ضربه

𝐵̅(𝑏̃t − 𝑏̃t−1) = X̅𝑥̃t + [𝑤̅𝑓𝐻̅𝑓(𝑤̃𝑡
𝑓

+ ℎ̃𝑡
𝑓

) + (𝑟∗B̅

− 2ϕ𝐵̅2)𝑏̃t−1]             

باشد. درآمد عوامل خارج از کشور میکه در آن براکت سمت راست نشان دهنده خالص 

فوق یک کاهش در ذخایر ارز خارجی با ترکیبی از افزایش در خالص  معادلهبر اساس 

معنی است که بهبود در تراز ه این صادرات و کاهش در درآمد عامل همراه است که ب

وان تنیز می تجاری نسبتاً کوچکتر از کاهش در درآمد عامل خارجی است. در مورد مصرف

که کاهش در مصرف، به دلیل کاهش در درآمد خالص عامل کرد تفسیر اقتصادی  اینگونه

و واردات نیز تا حدی کاهش می یابد. با این حال، از آنجا که تولید داخلی  افتادهاتفاق 

و در داشته های تولیدی یابد بنابراین اقتصاد نیاز به وارد کردن برخی از نهادهافزایش می

کار خارجی، درآمد نیروی کاهشمواجهه با  در .افتداتفاق میواردات مصرف  نتیجه کاهش

 واردات باید توسط جریان سرمایه یا کاهش در ذخایر ارز خارجی این کشور تأمین شود. 

توان ارائه نمود این است که خانوار مسیر مصرف خود را در برابر توضیح دیگری که می

این تفسیر  نمایند.در ذخائر خارجی یکنواخت می کار با کاهشکاهش در درآمد نیروی

امل ودارد که کاهش در مصرف نسبتاً بسیار کوچکتر از درآمد عاین واقعیت را بیان می

 باشد.می

اثر یک شوک در دستمزدهای خارجی را نشان  واکنش-( توابع پاسخ ضربه2) نمودار

درآمد خالص عامل از خارج از  ،شوک مثبت به نرخ دستمزد خارجیپس از یک  دهد.می



 

 

 

 
 در... خارجی و داخلی بخش دو به کار نیروی تقسیم نقش ...... بررسی.............................................. 106

کار داخلی به خارجی کاهش یابد. تولید به دلیل تغییر عرضه نیرویکشور افزایش می

  .خواهد یافت

 شوک دستمزد خارجی يک به نسبت آنی واکنش تابع :2نمودار  

 
 منبع: محاسبات تحقیق

 

، (c) منفی است. در مدل ما مصرف (y) اثر این شوک مثبت بر تولید ناخالص داخلی

کار خارجی تأثیر زیادی از درآمد نیروی (x)و خالص صادرات  (b) نگهداری اوراق خارجی

پذیرد. در مرحله اول اثر منفی اولیه بر تولید ناخالص داخلی به طور قابل توجهی می

الص عامل که این مطلب ناشی از اثر مثبت شدید شوک بر درآمد خ یابدمصرف افزایش می

. حرکت نسبتاً آرام مصرف به سطح بلند مدت بعد از یک شوک دستمزد خارجی است

تواند ناشی از حرکت سریع تولید ناخالص داخلی به مسیر یکنواخت بلند مدت آن می

 باشد)کمتر از ده دوره(. 

کار خارجی دهد که اقتصاد بدلیل افزایش در درآمد نیروی در مرحله دوم، مدل نشان می

و افزایش درآمدهای ارزی، موجب افزایش خالص صادرات و کاهش اوراق قرضه خارجی 
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گردد. جابجایی نیروی کار به خارج از کشور و  به تبع آن درآمدهای ارزی افزایش می

 گردد.یابد. افزایش مصرف خود منجر به کاهش نگهداری اوراق قرضه خارجی میمی

عیت است که کاهش اولیه در تولید بطور قابل توجهی بهبود در تراز تجاری ناشی از این واق

بینی شده اقتصادی پیش هایمدلدر باشد. از آنجایی که بزرگتر از افزایش در مصرف می

وابسته به واردات است، واردات مواد خام و سایر محصولات نیز اقتصاد در این مقاله است و 

وی دیگر، با توجه به فرض واردات ای ممکن است با کاهش تولید کاهش یابد. از سواسطه

گردد. در نهایت در اقتصاد در سبد مصرف، افزایش مصرف منجر به افزایش واردات می

وری کل عوامل و همچنین دستمزدهای خارجی در شایان ذکر است اگر چه شوک بهره

ی تر و طولانگذارند اما اثر شوک دستمزد بسیار قویابتدا اثر مثبتی بر تراز تجاری می

 باشد.تر میمدت

  

 گیری. نتیجه5

ها و ها، اتحادیههای مشترک و اثرات مثبت وجود سازماننظر به اهمیت وجود همکاری

ها بر کشورهایی که منافع مشترک داشته و همچنین اثرات وجود اینگونه سازمان

سهولت متغیرهای کلان اقتصادی کشورهای عضو و نقش آنها بر اقتصاد کشور که ناشی از 

مقاله حاضر به کار از بازار داخلی به بازار دیگر کشورهاست، باعث شد در جابجایی نیروی

کار در آن لحاظ شده هانسن که صادرات نیرویبرگرفته از مدل ارائه یک مدل تعدیل شده 

که  یابددهد که مصرف خصوصی افزایش میمدل نشان می ازپردازد. نتایج حاصل باست، 

که تولید داخلی با توجه به شوک مثبت در دستمزدهای خارجی کاهش ست ادر حالی  این

کار از تولید داخلی دور شده و به سمت اشتغال در بازار شود نیرویباعث می  یافته و

کار خارجی و افزایش خارجی برود. همچنین در این اقتصاد بدلیل افزایش در درآمد نیروی

کاهش اوراق قرضه این امر منجر به و  یافته درآمدهای ارزی، خالص صادرات افزایش

گردد. جابجایی نیروی کار به خارج از کشور و  به تبع آن درآمدهای ارزی خارجی می

جابجایی نیروی کار به خارج از کشور و به تبع آن افزایش با  افزایش خواهد یافت.

قرضه خارجی  خود منجر به کاهش نگهداری اوراقیافته و مصرف افزایش  ،درآمدهای ارزی

توان گفت ایجاد بازار مشترکی بین کشورها مانند اتحادیه اروپا که بنابراین می گردد.می

تواند نقش مهمی در کار به راحتی بتواند از محلی به محل دیگر جابجا شود، مینیروی

 ارتقا و بهبود اقتصاد داشته و منجر به افزایش رفا گردد.
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منجر به کاهش مصرف خصوصی  وریوک مثبت بهرهاز طرف تقاضا، در این مدل یک ش

بهمراه خواهد  های خالص خارجیخواهد شد اما افزایشی در دارایی و خالص صادرات

 شده سازیشبیه متغیرهای آنی العملعکس ارزیابی نمودارهای مربوط به توابعداشت. 

 انحراف یک به اندازه که شوکی اثر در دهدمی نشان تکنولوژی شوک به پاسخ در مدل

کاهش یافته که نشان از جانشینی  مصرف متغیر شود،می وارد تکنولوژی عامل به معیار

افزایش تولید نیازمند افزایش اشتغال یا افزایش ساعات باشد. کارکردن به جای مصرف می

کار کار داخلی افزایش و به تبع آن صادرات نیرویباشد بنابراین ساعات کار نیرویکار می

یابد. با کاهش نیروی کار صادراتی یا اشتغال در خارج، خالص درآمد خارجی یا یکاهش م

ها، بدهی صادرات خالص کاهش خواهد یافت. با کاهش صادرات و کسری تراز پرداخت

 گردد. خارجی افزایش می

کار منجر به تغییر توان گفت تسهیل حرکت نیرویدر کل با نگاهی به اثرات فوق می

گیری سیاستمداران لحاظ متغیرهای اقتصادی شده که این نقش باید در تصمیماثرات 

کار از بازار داخلی به گردد. ایجاد بازار مشترک و برداشتن موانع تسهیل جابجایی نیروی

تواند افزایش تولید برای کشور بازار دیگر کشورها که منافع مشترکی دارند نه تنها می

تواند درآمد ارزی خوبی برای کشور صادر اشد بلکه همچنین میمیزبان را به همراه داشته ب

کار خود باعث اشاعه فرهنگ، کار به دنبال داشته باشد. این جابجایی نیرویکننده نیروی

 نیروی متخصص و افزایش مهارت کار خواهد شد.
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